
WZORY 

 

Średnia arytmetyczna: 

 szereg statystyczny: 𝑥̅ =
1

𝑛
∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1  

 szereg punktowy: 𝑥̅ =
1

𝑛
∑ 𝑥𝑖 ∙ 𝑛𝑖
𝑘
𝑖=1  

 szereg przedziałowy: 𝑥̅ =
1

𝑛
∑ 𝑥𝑖̇ ∙ 𝑛𝑖
𝑘
𝑖=1  

Dominanta 

 szereg przedziałowy: 𝐷 = 𝑥0𝑑 +
𝑛𝑑−𝑛𝑑−1

(𝑛𝑑−𝑛𝑑−1)+(𝑛𝑑−𝑛𝑑+1)
∙ ℎ𝑑 

Mediana 

 szereg statystyczny oraz punktowy: 

 𝑀𝑒 = {

𝑥
(
𝑛+1

2
)
,  𝑛 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑛𝑖𝑒𝑝𝑎𝑟𝑧𝑦𝑠𝑡𝑒

𝑥
(
𝑛
2
)
+𝑥

(
𝑛
2
+1)

2
, 𝑛 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑎𝑟𝑧𝑦𝑠𝑡𝑒

 

 szereg przedziałowy: 𝑀𝑒 = 𝑥0𝑀𝑒 +
0,5𝑛−(𝑛1+𝑛2+⋯+𝑛𝑀𝑒−1)

𝑛𝑀𝑒
∙ ℎ𝑀𝑒  

 

Kwartyl dolny 

 szereg statystyczny i punktowy: 

 𝑄1 =

{
  
 

  
 

𝑥
(
𝑛
4
)
+𝑥

(
𝑛
4
+1)

2
, 𝑛 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

𝑥
(
𝑛+1

4
)
,  𝑛 + 1 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

𝑥
(
𝑛+2

4
)
,  𝑛 + 2 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

𝑥
(
𝑛−1
4

)
+𝑥

(
𝑛+3
4
)

2
, 𝑛 + 3 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

 

 szereg przedziałowy: 𝑄1 = 𝑥0𝑄1 +
0,25𝑛−(𝑛1+𝑛2+⋯+𝑛𝑄1−1)

𝑛𝑄1
∙ ℎ𝑄1  

 

 

 

 



Kwartyl górny 

 szereg statystyczny i punktowy: 

 𝑄3 =

{
  
 

  
 

𝑥
(
3𝑛
4
)
+𝑥

(
3𝑛
4
+1)

2
, 𝑛 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

𝑥
(
3(𝑛+1)

4
)
,  𝑛 + 1 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

𝑥
(
3𝑛+2

4
)
,  𝑛 + 2 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

𝑥
(
3𝑛+1
4

)
+𝑥

(
3𝑛+5
4

)

2
, 𝑛 + 3 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑑𝑧𝑖𝑒𝑙𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧 4

 

 szereg przedziałowy: 𝑄3 = 𝑥0𝑄3 +
0,75𝑛−(𝑛1+𝑛2+⋯+𝑛𝑄3−1)

𝑛𝑄3
∙ ℎ𝑄3  

Wariancja 

 szereg statystyczny: 𝜎2 =
1

𝑛
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)

2𝑛
𝑖=1  

 szereg punktowy: 𝜎2 =
1

𝑛
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)

2 ∙ 𝑛𝑖
𝑘
𝑖=1  

 szereg przedziałowy: 𝜎2 =
1

𝑛
∑ (𝑥̇𝑖 − 𝑥̅)

2 ∙ 𝑛𝑖
𝑘
𝑖=1  

Odchylenie standardowe 

𝜎 = √𝜎2 

Typowy obszar zmienności 

(𝑥̅−𝜎; 𝑥̅ +𝜎) 

Klasyczny współczynnik zmienności 

𝑉𝑘 =
𝜎

𝑥̅
 

 

 

Współczynnik korelacji liniowej Pearsona 

𝑟𝑥𝑦 =
∑ (𝑥𝑖−𝑥̅)(𝑦𝑖 −𝑦)
𝑛
𝑖=1

√∑ (𝑥𝑖−𝑥̅)
2∑ (𝑦𝑖 −𝑦)

2𝑛
𝑖=1

𝑛
𝑖=1

 

 

Współczynnik korelacji rang Spearmana 

𝜌 = 1 −
6∑ 𝑑𝑖

2𝑛
𝑖=1

𝑛(𝑛2− 1)
 

 



Regresja liniowa 

𝑦 = 𝑏0 +𝑏1𝑥 

𝑏1 =
∑ (𝑥𝑖− 𝑥̅)(𝑦𝑖 −𝑦)
𝑛
𝑖=1

∑ (𝑥𝑖− 𝑥̅)
2𝑛

𝑖=1

 

𝑏0 = 𝑦 − 𝑏1 ∙ 𝑥̅ 


